

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

Egyetértés

1942. február 19. történelmi jelentőségű napja marad az országnak. Ezen a napon választotta meg az országgyűlés kormányzóhelyettesévé vitéz nagybányai Horthy Istvánt, Kormányzó Urunk idősebb fiát. Ezzel a választási aktsal nemcsak Kormányzó Urunk, de a nemzet kívánsága is teljesedett. A Kormányzó pár nappal a választás előtt Bárdossy László miniszterelnökhöz leiratot intézett, amelyben arra utalt, hogy jó erőben és egészségben, de mégis csak 74-ik életévét tölti be az idén és annak a kívánságának adott kifejezést, hogy legyen valaki, aki óriási munkájának terhét részben leveszi a válláról. A nemzet is érezte, hogy a kormányzóhelyettes kérdését meg kell oldani s amint ez a kérdés komolyan felvetődött, az országos közvélemény magától és minden propaganda nélkül egy nevet kezdett suttogni, vitéz nagybányai Horthy Istvánét. Nemesak azért, mert fia a nemzet egyeteme által szeretett és tisztelt Kormányzónaknak, akinek megadatott annak a nagy történelmi feladatnak a végrehajtása, amit a trianoni Magyarország újjáépítésének nevezhetünk. Nemesak az apa érdemeire gondolt a nemzet, amikor a fiút óhajtott a kormányzóhelyettesi tisztségben látni, hanem gondolt arra a férfias, komoly egyéniségre is, aki a háttérbe húzódva, mint mérnök és katonatiszt teljesítette kötelességét. Nem sokan tudták az országban, hogy vitéz nagybányai Horthy István nemcsak kiváló sportrepülő, hanem a magyar légierők tartalékos főhadnagya is. Sportrepülői teljesítményeiről az ország értesült, különösen indiai útja alkalmából s azt is tudta, hogy mint egyszerű mérnök Amerikában dolgozott, s később mint a MAVAG egyik vezetőmérnöke gyümölcsöztette azt a hatalmas tudást, amelyet a budapesti Műegyetemen szerzett meg. Ebből a pozícióból került a MAV élére, s az a rövid idő, amit ott eltöltött, nemcsak kiváló mérnök- és adminisztratív tudását igazolta, hanem páratlan vezetői képességeiről, igazságszeretetről is tanúbizonyságot adott.

Az ifjú kormányzóhelyettes olyan eredményeket visz magával magas pozíciójába, hogy munkájától az ország nagy eredményeket vár. Magával viszi a higgadság, a józan mérlegelés tulajdonságait, párosítva azzal az eréllyel, amely ilyen felelősségteljes pozícióban feltétlenül szükséges. Vitéz nagybányai Horthy István ismeri az életet. Tanulóévei során együtt járt a magyar társadalom legkülönbözőbb osztályából származó tanuló-
társakkal s később a Műegyetem hatalmas rajzasztala fellett éppen úgy

görnyedt, mint akármelyik egyetemi társa. Életét az egyszerűség jellemzi. A tervezőmérnök szemével nézi a dolgokat, akinek számolnia kell az adott körülményekkel, az anyag tulajdonságaival, hogy sikeresen alkot-hassa meg mérnöki elgondolásait. Amilyen biztos kézzel vezette számtalan repülőútján repülőgépet, amilyen tévedhetetlenül követte mérnöki tervezéseiben a szigorú elmélet fonalát, hogy egy mérnöki álmot a valóságba ültessen át, ugyanolyan józanul, szigorú tévedhetetlenséggel fogja elvégezni azokat a feladatokat, amelyek reája, mint kormányzóhelyettesre várnak.

A nemzet komoly idöket él, olyan

idöket, amelyek egy közvetlen kibontakozást előznek meg. Tudjuk, hogy tavasszal nagyobb erővel kell résztvennünk a bolsevizmus elleni küzdelemben, mert elérkezett az idő, hogy ezzel a fenyegető hataiommal leszámolva, nagy szövetségeseink oldalán résztvegyünk annak az új Európának a felépítésében, amelyben reánk, magyarokra komoly hivatás vár. Hogy nagy terveinket megvalósíthassuk, elsősorban egyetértésre és köznyugalomra van szükség. Éppen a kormányzóhelyettes közfelkiáltással történt megválasztása bizonyítja, hogy az országban igenis megvan az egyetértés a nagy dolgok tekintetében. Azok, akik különvéle-

ményt jelentettek be, olyan kevesen vannak, hogy nem számítanak. A nagy dolgokban való egyetértés viszont biztosíték arra, hogy a komoly elhatározásokat a nemzet annak a köznyugalomnak a légkörében fogja végrehajtani, amely szükséges a sikerhez. Kormányzó Urunk mellett tetterős ifjú kormányzóhelyettes áll, akiben megbízik, hiszen a saját fia. A fiút pedig sarkalni fogja az a gondolat, hogy olyan valakinek segíthet, akire az egész magyar nemzet mint a legnagyobb magyar férfiak egyikére tekint, akit örök szeretetével vesz körül.

Japán tengeralattjárók működnek a chilei partok közelében

A németek elstüllyesztettek egy amerikai hajót a Caribi-tengeren

Stockholm, február 23.
A németek a Caribi-tengeren megtorpedóztak egy 5000 tonnás szállítóhajót, mely New-Orleans és Bue-

nos Aires között közlekedett.
Bern, február 23.
Chilei tengerészeti körökben híre jár, hogy Chile partjai közelében ja-

pán tengeralattjárók működnek. Szombattól hat hajó segélyjeleit fogták fel. Ezeket a hajókat torpedótalálat érte.

Kondoroson, Endröd-Szentlászlón, Hajdúvölgyben és Gerendáson tartottak MÉP-értekezleteket vasárnap a képviselők a főispán vezetésével

Mindenütt nagy megértés és lelkes összefogás kíséri a képviselők útját

Vasárnap délelőtt 11 órakor zsűfö-lásig megtelt a kondorosi csárda nagyterme, ahol nagy érdeklődéssel és szeretettel fogadták Beliczey Miklós főispánt, Csizmadia András, dr Torkos Béla és vitéz dr Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselőket és a kíséretükben megjelent vendégeket. Ott volt az értekezleten Kondoros egész társadalmának minden rendű képviselöje, dr csákió Geist Gyula felsőházi tag, dr Schorbán Jenő főszolgabíró, dr Ugrin László főszolgabíró, Kovácsy István főjegyző és a község egész vezetősége is.

A magyar Hiszekegy elmondása után Sziráczky Sándor MÉP-elnök

nyitotta meg az értekezletet, majd dr Bíró Zoltán vármegyei központi titkár mondott bevezető beszédet, utalva arra, hogy Békés vármegye népét nagy megtiszteltetés érte legutóbb Csizmadia András személyén keresztül, amikor a kormányzóhelyettes választó országgyűlésbe vitéz Horthy Istvánt meghívó négytagú küldöttségbe Csizmadia Andrást egyik tagul küldték ki.

Csizmadia András, vitéz dr Zerinváry Szilárd, dr Torkos Béla és Beliczey Miklós főispán a kül- és belpolitikai helyzetéről adtak erőteljes, meggyőző, őszinte, tárgyilagos tájékoztatást feszült figyelemmel hall-

gatott nagyértékű beszédekben, míg Migend Dezső Európa közellenségét, az elpusztításra megérett zsidó szovjeturalmat mutatta be a maga szörnyű valóságában.

Dr Desseó Antal egészségügyi főtanácsos indítványára vitéz Horthy István kormányzóhelyettes, Terhes András indítványára Bárdossy László miniszterelnököt és vitéz Lukács Béla országos pártelnököt üdvözölte az értekezlet egyhangú lelkesedéssel táviratilag.

Délután Endröd-Szentlászló (Hunyatelep) népe fogadta megható lelkesedéssel és szeretettel a vendége-

ket, ahol szinte leirhatalanul jutott kifejezésre a tanyai nép őszinte ragaszkodása és igaz nagybecsülése Békés vármegye főispánja, Beliczey Miklós iránt. Itt Bencze József igazgató-tanító vezetésével a tanyai ifjúság vegyeskara adott elő üdvözlő éneket, Zmola Erzsébet magyarruhás lány virágot nyújtott át a főispánnak, akít Iványi György r. kath. lelkész üdvözölt, köszöntve a többi vendéket is, majd Dinya István bevezető szavai után Hunya Ince nyitotta meg az értekezletet, amely éppen úgy, mint Kondoroson, értékes magvetés volt.

A Hajdúvölgyi Kisgazdakörben, a vármegyei körút harmadik állomásán Eliás István a főispánt üdvözölte, Libor János, a hajdúvölgyi kisgazdák ragyogó értékű, vezetésre termett elnöke köszöntötte ugyancsak a főispánt, a képviselőket és a többi vendégeket, köztük Haviár Lajos járási főszolgabíró.

Innen a Gerendási Kisgazdakörbe mentek a körút résztvevői, ahol Kesjár János elnök és szintén az egész tanyai nép őszinte meleg üdvözlése és kitörő lelkesedése fogadta Beliczey Miklós főispánt s a körében érkezettek. Bár az idő nagyon elhaladt és a gerendási nép Darida Károly vezetésével már előzőleg is tartott szervezeti értekezletet, itt is éppen olyan feszült érdeklődéssel és kimeríthetetlen mohósággal szívta magába a hallgatóság az elhangzott maradandó értékű, mind a mai életbe vágó beszédek, mint az előző két tanyai állomáson.

Ezek a multvasárnap értekezletek is kifejezői voltak annak a megdöntetlen, becsületos, őszinte kapcsolatra és ragaszkodásra, amellyel a békésvármegyei falvak és tanyak szorgalmas, igazszívű népe körülveszi és feltétlen bizalommal követi áldozatoslelkű, rátermett vezetőit s azok között, mint kimagasló példaképet, Beliczey Miklós főispánt.

Mint Kondorosról, úgy a másik három értekezletről is táviratilag küldték hódolatuikat, illetve ragaszkodásukat és tiszteletük kifejezését az értekezletek résztvevői vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettesnek, dr. Bárdossy László miniszterelnöknek és vitéz Lukács Béla országos MEP-elnöknek.

A mindvégig testvéries együttérzésben és az áldozatos munkára való készség hangulatában lefolyt értekezleteket a Himnusz szívből fakadó hangjai zárták be.

Rádió

A rádió keddi műsora:

7: Hírek. Reggeli zene. 10: Hírek. 10.15: Szórakoztató zene. 11.20: Simoniné Groh Klára hegedül. 11.40: Divattudósítás. 12.10: Országos Postászenekar. 1.30: Honvédeink üzenek. 1.50: Illiczky László szalonzenekara. 3.20: Nagyzenei művek. 4.15: Gyermekdelután. 5.15: »A labdarugómérkőzések közönsége és a játéktevező. 5.35: Muzsikáló jubileumi album. (Hangfelvétel.) 6.35: Felolvasás. 7: Hírek. 7.20: Magyar nóták. 8.10: Möricz Zsigmond elbeszélése. 8.35: Pertis Jenő és cigányzenekara keringőket és dalokat játszik. 8.50: Simonffy Margit verseket mond. 9.15: Ilona Smidzarova zongorázik. 9.40: Hírek. 10.10: »Péter és Pál.« Vigjáték. 10.40: Cigányzene. — **Budapest II.**: 5.15: Ruszin hallgatóknak. 5.40: Mezőgazdasági félóra. 6.10: Olasz nyelvoktatás. 6.35: Beszélgetések. 7.35: Előadás. 8: Hírek. 8.10: Hanglemezek. 9.10: Urai Dezső előadása.

Megromlott a viszony Tokió és Moszkva között

London, február 23.
Angol lapjelentések arról számolnak be, hogy a japán-szovjet halálos tárgyalások megszakadtak. Moszkva nem teljesíti a halálos te-

rület kiterjesztésére vonatkozó japán kérést, mert Sztalin attól tart, hogy a japánok kémkednének ezen a területen. A két ország közötti eddigi viszony nagyon megromlott.

Ausztrália nem tud csapatokat küldeni Jáva védelmére

Newyork, február 23.
Sidneyből érkezett jelentés szerint egy felelős ausztráliai személyiség kijelentette, hogy Ausztráliát olyan nagymértékű veszély fenyegeti Ja-

pán részéről, hogy nem tud csapatokat küldeni Jáva védelmére. Japán elvágta a keleti utat s így sem Ausztrália, sem az USA nem küldhet kelet felől segítséget Jávának.

Ünnepélyes keretek között, vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg a német könyvkiállítást

Mint már jelentettük, a Budapesti Német Tudományos Intézet könyvkiállítást rendez Békéscsabán, a Vigadóban. A gazdaganyagú kiállítás megnyitására vasárnap délelőtt 11 órakor került sor, a Vigadó nagytermét zsúfolásig megtöltött közönség jelenlétében. A megnyitó ünnepségen ott láttuk a házvezető ezredparancsnokával és vitéz Jánossy Gyula polgármesterrel az élén a város társadalmi életének számos vezető tagját. Résztvett a megnyitó ünnepségen Erich Kampf német konzul és Schurig Walter dr, a Budapesti Német Tudományos Intézet kulturális osztályának vezetője, valamint a szegedi és budapesti egyetem német lektorai is.

Vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg a kiállítást, aki először németnyelvű beszédben üdvözölte Erich Kampf konzult, Schurig Waltert és a német lektorokat, majd magyar nyelven remek történelmi képet nyújtott a magyar-német kulturális kapcsolatokról. Történelmi tanulmányok beillő nagyszerű megnyitójában kidomborította, hogy a magyar-német kapcsolatok a honfoglalás korában kezdődtek s ezer év alatt egyre jobban erősödtek. Történelmi tényekkel igazolta be, hogy milyen nagy hatása volt a magyar kultúrának a németre és a német kultúrának a magyarra. A kiállítás résztvevői mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatták a polgármester nagy történelmi tudásról és felkészültségről tanúskodó nagyszerű megnyitó beszédét, melynek németnyelvű szövegét a polgármester beszéde után átnyújtotta Erich Kampf konzulnak. A polgármester maradandó értékű megnyitóját Erich Kampf a német-magyar együttműködés jelentőségéről szólott, Schurig Walter dr pedig a kiállításról adott tájékoztató felvilágosítást.

A megnyitott német könyvkiállítás látogatói a Vigadó nagytermében művészi ízlésű keretek között találják szemben magukat a harmadik birodalom kulturájával és szellemével. Magyar és német

szászok egymáshoz hajló harmóniájában hosszú asztalokon, nagy gondtal elrendezve, mint egyetlen nyitott könyvből, úgy tárul a szemlélő elé sok száz pompás kötet bizonyosságában mindez, ami a magára talált német népet, a győztes s ez új és végleges elrendezés felé hatalmas léptekkel előre haladó birodalmat meghatározza, becsültté és tiszteltté teszi mindenki előtt.

A sajtóbemutató a szegedi egyetem és a műgyetem német lektorainak kalauzálása mellett tekintettük végig a hatalmas anyagot. A kiállításon csak a német nemzetiszocializmus uralomrajtása óta sajtó alól kikerült irodalmi termékek szerepelnek. Ez magábanveve is természetesen, de az indoka is érdemes a feljegyzésre. Mikor Hitler győzelemre segítette a német nemzeti gondolatot, a zsidók le sajnáló hangon nyilatkoztak arról, hogy vége a szellemi és kulturális életnek Németországban. Ez a kiállítás ékes cáfolata ennek a tehetetlen dühből eredt hazug jóslatnak. A könyvtermelés, a példányszám, de az olvasótábor is hatalmasan megerősödött az utolsó tíz év alatt. Évente átlag 20—25 ezer új kiadvány lát napvilágot a mai Németországban. A kiállítás 1200 kötete meggyőzően mutatja, hogy az új német szellem figyelve állt a tudomány, a művészet, a szép és szórakoztató irodalom minden pontján. A német népiélet, tájféldrajz, építészet, technika, szép irodalom, ifjúsági és gyermekirodalom, politika, fajkutatás, zsidókérdés és a mai nagy háború jeles szerzők nagyszerű munkáiban tárulnak a szemlélő elé. A könyvek megjelenési formája nagy műgondról, a könyvek szeretetéről tesz bizonyosságot. A széles néprétegeket érdeklő, különböző vonatkozású irodalmi értékű könyvekből kifogástalan kiállítású olcsó kiadásokat adnak az olvasók kezébe. Érdekes és elismerésre méltó a látni vágyó olvasó közönség

szolgálata a német könyvekben. Képek tömege teszi szemléltetővé a leírtakat szinte minden írásműben.

A német alaposággal megrendezett könyvkiállítás színes, tarka mozaik, mégis az egész egy nagy nép egységéről, összetartásáról, életkedvéről és életre alkalmas voltáról tesz tanuságot.

A kiállítás megtekintése élmény. A könyvek között szemlélődő, amint egyre tovább halad, a kiállított könyvek őszinte tükrében egyre erőteljesebben látja kibontakozni maga előtt a népi erőkre támaszkodó s virágzó szellemi életű Németország győzelemre hivatottságát.

A Békéscsabán megrendezett német könyvkiállítás is a hagyományos baráti kapcsolatokra épült, melyek a német és a magyar nép között szellemi téren is tovább fejlődnek és izmosodnak. Békéscsaba társadalmá nagy örömmel fogadta és élénk érdeklődéssel látogatja a baráti Németország reprezentatív könyvkiállítását.

A Körösvidék Rt. közgyűlése

A Körösvidék Részvénytársaság folyó hó 22-én, vasárnap délután 4 órakor tartotta meg 22-ik évi rendes közgyűlését Szent István-ter 18 szám alatti saját helyiségében, a részvényesek nagy érdeklődése mellett.

Az elnök Koppanyi Gyula ügyvezető alelnök üdvözölte meleg szavakkal a nagyszámú megjelent részvényeseket, majd miután megállapította a határozatképességet, megnyitotta a közgyűlést. Ezután Koppanyi Gyula előterjesztette az 1941. évi zárszámadást és az igazgatóság jelentését és az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatát.

Bejelentette, hogy az igazgatóság indítványozza, hogy négyezer régebbi kibocsátású részvény után részvényenként a tavalyi 1 pengő helyett 1.20 pengőt fizessen, míg a 10-ik kibocsátású részvény után 60 fillér osztalékot adjon a vállalat. A közgyűlés egyhangúlag hozzájárult a javaslatához, így tehát

a Körösvidék Rt. az 1941-ik üzletévre minden régebbi kibocsátású és 10 pengő névértékű részvény után 1.20 pengő, minden 10-ik kibocsátású részvény után pedig 60 fillér osztalékot fizet.

Ezt követően Saguly József felügyelőbizottsági elnök terjesztette elő a felügyelő bizottság jelentését, melynek egyhangú elfogadása után a közgyűlés mind az igazgatóságnak, mind pedig a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadta.

A közgyűlés ezután az elnök javaslatára

a megüresedett igazgatósági tagsági helyre egyhangúlag dr. Láng Frigyes, a vállalat ügyészét választotta meg.

Az elnök hálás köszönetet mondott mindazoknak, akik megértő támogatással lehetővé tették a vállalat számára azt, hogy valóra váltsa régi tervét, hogy saját székházat szereztesse a maga számára. Örömmel mutatott rá az elnök arra, hogy a vállalat a nehéz idők ellenére az elmúlt 1941-ik évben is tovább izmosodott s annak a reményének adott hangot, hogy a Körösvidék Rt. tovább halad a fejlődés útján s egyik vezető tényezőjévé válik Békéscsaba és vidéke közgazdasági életének.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 1/23, 1/45, 7, 1/410, hétköznap 1/45, 7, 1/410. Naponta az első előadás szóna. Telefon 239.

Hétfőn és kedden

Daphne Du Maurier világhírű regényének hatalmas filmváltozata:

Manderley ház asszonya

Laurence Olivier és Joan Fontaine

Horthy István életéből

Műegyetemi tanulmányai befejeztével már mint okleveles gépészmérnök. Horthy István műhelygyakorlatra a csepeli gépgyárba lépett, amely akkor egyedül gyártott repülőgép-motorokat.

1929 június 26-tól szeptember 20-ig dolgozott a csepeli gyárban, a Jupiter repülőmotor-osztályon.

Igen szorgalmas volt, reggel héttől délután 3-ig, sőt leggyakrabban az esti órákig a gyárban volt.

Üzemvezetői munkakört töltött be, de a legintenzívebben résztvevett minden munkában, a motorszerelésben is.

A gyárban is étkezett, közvetlen szeretetreméltó modorával mindenkit meghódított, állandóan érintkezett és együtt volt a munkásokkal is, sokszor velük is dolgozott, a munkások nagyon szerették és ma is szeretettel emlékeznek rá, éppen úgy, mint az összes tisztviselő is.

A gyárban akkoriban egymásközött mindenki csak Horthy Pistának hívta.

A csepeli gyárnál töltött munkáshónapok után utazott ki Amerikába, ahol a Ford-gyárban dolgozott.

Horthy István megfeszített munkával érdemelte ki mérnöki diplomáját és azóta is állandóan a munka embe-
rere.

Röviddel gépészmérnöki tanulmányainak elvégzése után Horthy István hosszabb külföldi tanulmányútra ment.

1929 októbertől 1930 októberéig az amerikai Ford-műveknél dolgozott. A Ford-gyár dearbournei üzemében először mint egyszerű munkás minden műhelyen végig dolgozott. Napi szigorúan lekontrollált 8 óra volt itt a munkaidő, s reggel 8 órától délután fél 5 óráig nem hagyta el a gyártelep területét. Ebben az időben teljesen annak a sok-százézer, a világ legkülönbözőbb országaiból származó egyszerű munkásnak az életét élte, akik e hatalmas gyárban dolgoztak.

A magyar államfő fia is úgy élt, mint a nagyvállalat többi, egyszerű alkalmazottja. Még a cipőjét is maga tisztította, szobáját maga tartotta rendben s legfeljebb annyiban különbözött a műhelyben dolgozó társaitól, hogy mindegyiküknél nagyobb munkát igyekeztek végezni, mint munkás és mint mérnök. A Ford-gyárban is eleve elutasította azokat az előnyöket, amelyek társadalmi és vagyoni helyzetével együtt járhattak volna és csupán szorgalmára, vasakaratarára épített, mert sohasem bízott a rang és a vagyon előnyeiben, hanem mindig csak a maga erejében.

Később a traktorszerelési osztályon tevékenykedett, majd végül az Experimental design division-ban (kísérleti tervező-osztály) működött. Ez az utóbbi beosztás mérnöki érdeklődését teljesen lekötötte. Ez osztály munkaköre, a kivitelre kerülő új kísérleti típusok terveinek kidolgozása, rendkívül érdekes és tanulságos munkát adott. Tekintettel arra, hogy éppen a nyolchengeres típusát tervezték és gyártották az akkoriban legmodernebb Ford-kocsinak, a 8 órás munkaidőből többnyire 10 óra lett és sokszor bent ült munkahelyén reggel 8-tól a késő esti órákig, rövid, a helyszínen eltöltött evési szünetekkel.

Magának az osztály személyzetének összeállítása nem volt érdektelen: a nyolc mérnök közül négyen voltak magyarok és az osztály fő-

nöke (Farkas Jenő) szintén magyar volt. Mialatt a gyárban volt, sokszor találkozott Forddal, aki többször meg is hívta.

Az amerikai üzemek szokott nyári

szünetét sem töltötte tétlenül: egy hónap alatt autón bejárta az Egyesült Államokat. Beutazta a szélső nyugatot: Salt Lake Cityt, San-Franciscot, Los Angeles és New-Mexikót.

ELDÖLT TIMOR SORSA

Tokió, február 23. | gál részében a japánok megsemmisítettek egy angol harci egységet.

Elhagyták Rangoont a kormányhatóságok

London, február 23. | A kormányhatóságok elhagyták Rangoont és Mandalayba mentek. A polgári lakosságot kilakoltatták. Rangoonban már csupán katonai

csapatok és romboló különítmények vannak. A romboló különítményeknek az a feladatuk, hogy mindent elpusztítsanak a városban a japán benyomulás előtt.

A japánok megvetették lábukat Bali-szigetén

Tokió, február 23. | A batáviai rádió beismerte, hogy japánok a holland csapatok leghevesebb ellenállása ellenére megvet-

ték lábukat Bali-szigetén. Jáva ellen négy oldalról indul meg a nagy japán támadás: Bali, Szumatra, Celebesz és Borneo felől.

Mindenkinek támogatnia kell a MOVE-t a repülésügy fejlesztéséért vállalt munkájában

Nagy siker mellett tartotta meg első idej kultürestjét a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület

A Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület szombaton este, az Iparoszkház nagytermében tartotta idej első kultürelőadását. A kultürest iránt megnyilvánult szép érdeklődés és az a lelkes ünneplés, melyben az est résztvevői részesítették a szereplőket és a MOVE-t, ékes bizonyítékát adta annak, hogy városunk keresztény társadalmá élénk figyelemmel kíséri a MOVE működését s magáévá teszi azokat az eszméket, melyek diadaláért Saguly József vezetéssel mellett a Békéscsabai MOVE küzd.

A nagysikerü kultürestet Saguly József közvetlenhangú, mely gondolatokban bővelkedő megnyitó szavai vezették be, majd a MOVE-zenekar Boieldieu »Bagdadi kalifa« című szerzeményének nyitányát adta elő Tornyay József mesteri vezénylete mellett. A zenekar nagy tapssal jutalmazott kiváló játéka után Bayer Jenő gimnáziumi tanár tartott igen értékes, nagyszerü előadást a repülésről. Nagy figyelemmel hallgatott, élvezetes előadása elején a repülés történetéről adott lebilincselő érdekes képet, majd pedig a Békéscsabai repülés történetét ismertette. Előadása méginkább megerősítette hallgatóságában azt a meggyőződést, hogy

városunk vezetőségének és társadalmának minden lehető meg-

kell tennie a repülésügy fejlesztése érdekében.

Bayer Jenő előadása kidomborította, hogy

a magyar repülés első harcosai, úttörői között Kvasz András személyében békéscsabai ember is volt.

Ez a tény jogos büszkeséggel töltötte el városunk vezetőit és népét, de ez a tény kötelességet is ró minden békéscsabai emberre, és pedig azt, hogy

mindenkinek támogatnia kell a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület a békéscsabai repülésügy fejlesztéséért vállalt és végzett munkájában.

Bayer Jenő maradandó értékü előadása után Várhegyi Ilonka magyar nótákat énekelt Tóth Jancsi cigányzenekarának kísérete mellett. Szébbnél-szebb dalok, nóták csendültek fel a fiatal leány ajkán, akinek kellemes csengésü, meleg hangja, előadási készsége arról győzött meg mindenkit, hogy Várhegyi Ilonkának érdemes lenne képeztetnie magát, mert megfelelő tanulás után kiváló énekesnő lehetne. Ezután ismét a MOVE-zenekar nagyszerü játéka gyönyörködtette a szépszámú közönséget. Ezúttal Paul Lincke »Szentjánosbogárka« c. szerzeményét adta elő Tornyay József vezényletével a

kiváló zenekar. A kultürest egyik kiemelkedő műsorszámá Csepregi Gyula, az országoshírü békéscsabai tilinkóművész tilinkójátéka volt. Tóth Jancsi cigányzenekara kísérte Csepregi Gyulát, aki varázslatos hangü tilinkójával, a szívek mélyére ható gyönyörü magyar dalok előadásával a magyar puszták lelkét szólaltatta meg s hangulatát varázsolta a terembe. A gyermek simul olyan odaadó, rajongó szeretettel az édesanya áldott öléhez, ahogyan az est résztvevői hallgatták Csepregi Gyula tilinkójátékát. A szemek csillogása nemcsak azt jelentette, hogy nagy művészi gyönyörüséget szerzett hallgatóságának Csepregi Gyula, de jelentette azt, hogy a kultürest résztvevői lelkében a tilinkójáték hatása folytán megerősödött a fajtánk iránti rajongás szent érzése.

Várhegyi Ilonka újabb énekszámá után a MOVE-zenekar játékaival zárult a kultürest, mely ragyogó és meggyőző bizonyosága volt annak, hogy a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sporegyesület munkássága a nemzet egyetemes céljait szolgálja Békéscsabában.

IRODALOM

(Könyvek és folyóiratok ismertetése.)

Mölders életrajza magyarul

Rendkívül érdekes munka jelent meg a magyar könyvpiacra: a nemrégiben tragikus halált vílágíhírü német vadászrepülőnek, Mölders ezredesnek életrajza Barátja és bajtársa: Fritz von Forell őrnagy írta meg a német véderő legfiatalabb ezredesének ragyogó életpályáját (a Danubia Könyvkiadó kiadása). Mölders alig huszonegynéhány évével a második világháború legtöbb győzelmet aratott vadászrepülője volt, aki hősi vállalkozókedvével és páratlan vakmerőségével a legnagyobb német hadikitüntetést érdemelte ki. Hitler vezér és kancellár egyedül neki adta meg a vaskereszt lovageresztjéhez a tölgyfalombot, a kardokat és a gyémántokat. Melán mondhatta Göring tábornagy Mölders ezredes temetésén: »Te adtad vissza a német népnek a fiatal Siegfried alakját, a sugárzó hősét, aki a szépség és erő fiatal diadalában korán eltávozik.« Mölders életrajza a német könyvpiac legnagyobb sikere: néhány hét alatt több mint háromszáz ezer példány kelt el belőle. Nem csekélyebb érdeklődésre számíthat Mölders magyar életrajza is: a magyar közönség benne nemcsak a bajtársi nemzet legifjabb hősét, de a technika vívmányait érvényesítő embert is ünnepli. Mölders egy egész európai hősi nemzedék eszményképe.

— Ezen a héten a Réthy és a Thöresz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás szóna. - Telefon 91

Hétfőn és kedden

Szigligeti Ede műve:

CIGÁNY

A magyar színpadok nagysikerü darabja:

Zimonyi Márta • Adorján Éva • Pataki Jenő • Rózsahegyi Kálmán

Színház

Selmeci bál

Marschalkó Lajosnak, a Függetlenség szerkesztőjének komoly, szép témájú darabjához M. Galánffy Ágnes írt kedves, fülbemászó dalamű muzsikát Liszt Nándor versére. A jó darabhoz és szép muzsikához méltó volt az előadás is, melyen a Balogh-társulat egyik másik tagja valósággal remekelt. Áll ez elsősorban Györkös Katóra és remek partnerére, Korándy Dénesre, akiknek nagy tudása soha ennyire nem bontakozott ki. Márkus Ferenc, Korálka Vilma, a temperamentumos Bárdoss Anny, Solymossy és Papp megszokott kiváló játékkal örvendeztették meg a közönséget. Mezey Lajos minden szereplése élményt jelent. Görgy Artur szerepében is maradéktalanul csillogott sokoldalú színjátszó művésze.

A nagyszerű rendezés Márkus mester műve.

HETI MŰSOR

Hétfőn: Tiszteletes Anna. Énekes vígjáték. (Félhelyárral.)

Kedden: Hajnalodik. Színmű.

Szerdán: Gyergyói bál. (Félhelyár.)

Csütörtökön: Kaland. Színmű. Több Anna vendégszereplésével.

Féláru utazási kedvezmény a tenyészállatvásárra

Az ötvenyedik budapesti országos tenyészállatvásár alkalmából a rendezőbizottság rendkívül nagy látogatottságra számít. Nemcsak azért, mert előrelátható, hogy a vásár páratlan anyaggazdagsága nagy érdeklődést fog kelteni, hanem azért is, mert a visszafoglalt délmagyarországi területek lakossága számára most nyílik első ízben alkalom arra, hogy a vásárra rendkívül utazási kedvezménnyel jöhessenek fel, ami ilyen nagy távolságnál már számottevő összeget tesz ki.

A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérésére engedélyezte a március 21—29. napjain tartandó országos tenyészállatvásár megtekintésére felutazó közönség részére a szokásos 50% os kedvezményt a m. kir. Államvasutakon és a kezelésben levő helyi érdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt nyújtják az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólóan egységesen 1.30 P.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 15-től 29-ig, vissza utazásra március 21-től április 4-ig bezárólag érvényes és használható. Az igazolvány bármelyik kocsiosztályban, úgy gyors-, mint személyvonatokon feljogosít az 50% os kedvezményre.

Nyitlter

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Alkalmaztatás

tárgyában többek érdeklődésére közlöm, hogy Bojár csak turáni érzelmű katonaviselt magyar embereket alkalmaz.

Boér György

gróf Tisza István-út 7 sz. alatti lakos.

HIREK

— Nagy részvét mellett temették el Bielik Sándort. Hétfőn délután, nagy részvét mellett temették el az Arpád-sor 50 sz. alatti gyászszobából Bielik Sándort, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank máramarosi intézetének volt ügyvezető igazgatóját, aki életének delén, 44 éves korában, tragikus hirtelenséggel halt meg. Bielik Sándor évekig Békéscsabán is működött. Halála nagy megdöbbenést keltett ismerősei és barátai körében, akik gyászoló szívvel kísérték el utolsó útján.

* Halálozás. Özv. Liffa Jánosné szül. Frnda Hermina, néhai szemlaki ev. lelkész özvegye, 76 éves korában vasárnap hajnalban elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz az Eötvös-utca 11 szám alatti gyászszobából a vasút melletti temetőbe. (Minden külön értesítés helyett.)

— Az Ev. Leányegyesület tagjait értesíti az elnökség, hogy 24-én, kedden este fél 7 órakor dr. Vidovszky László orvos tart előadást a tüdővészről.

— Köszönetnyilvánítás. Az Egységvédelmi Szövetség ezúton mond hálás köszönetet az Ev. Nőegyletnek, mely özv. Lőrinczy Lászlóné útján két teljes esecsemőkeletyét juttatott hozzá.

— Az Országos Szociális Felügyelőség folyóirata a Nép- és Családvédelem 1942. évi februári száma megjelent. Az új számban Karvázy János a házassági kapcsolatok kapcsolatos gyakorlati kérdéseket fejtegeti. Kamocsay Jenő a szegény gondozás és produktív támogatás összefüggéseiről ír. Báró Diószeghy Erzsébet „Iratlan törvények” címmel a szociális munka „mores”-ét elemzi, vitéz Kovács Dezso folytatja a sokgyermekes családok jövedelmének fokozására irányuló s a baromfitenyésztéssel foglalkozó cikksorozatát. V. Tomori Viola „A szociális gondozás közösségjellegű vizsgálata” címmel a Nép- és Családvédelem karácsonyi számában megkezdett cikksorozatát folytatja. Ezenkívül könyvszemlélt, folyóiratszemlélt és szociálpolitikai vonatkozású törvények és rendeletek ismertetését találjuk a lapban. Egyes szám ára 50 fillér. Előfizetési díj egy évre 6 pengő. Kapható az IBUSZ paviilonokban, vagy könyvkereskedőknél. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Uri-utca 39. Telefonszám: 160—095.



— Az Ipartestület közli azokkal az iparosokkal, akik iparuk folytatásához cérnát használnak, hogy a február havi cérna megérkezett. Cérnautalványokat f. hó 23-tól 28-ig, az Ipartestület irodájában lehet váltani.

— A polgármesteri hivatalban kell bejelenteni a honvédekhez szánt rádióüzeneteket. Mindazok, akik rádióüzenetet akarnak küldeni az Oroszországban lévő honvédekhez, a polgármesteri hivatalban tartoznak ezt bejelenteni. A polgármesteri hivatalban készséggel végeznek el mindenki számára minden ezzel kapcsolatos teendőt.

— Megérkeztek az általános kereseti adó, jövedelem- és vagyonaadó bevallásához szükséges nyomtatványok s azok a városi adóhivatalnál, az egyes kerületvezetőknél, az előállítási díj ellenében, beszerezhetők. Felhívják az adózóközönség figyelmét, hogy a bevallásokat folyó évi február 28-ig feltétlenül adja be, mert a késedelmes beadás miatt súlyos bírságnak teszi ki magát.

— A Békéscsabai Baross Főcsoport március hó 8-án tartja meg évi rendes közgyűlését, míg a választmány február 25-én ülészik.

* A szívbetegek és az érlelmeszesedés kezelésében gyakran kitűnő szolgálatot tesz a természetes »Ferenc József« keserűvíz azáltal, hogy már egy fél pohárral bevéve is minden erőködés nélkül igen könnyű székletet biztosít és az anyagcsereforgalmat jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

Valódi gumi

női hócipő

kapható a

Körösvidék-bolt
cipőosztályán

Magyarul is megjelent
az angolok cirenaikai
erőszakoskodásairól szóló
könyv

Örömmel adhatjuk hírül most, hogy az értékes történelmi dokumentumokat tartalmazó könyv magyar nyelven is megjelent. A mű címe magyar fordításban: »Angol rémuralom Cirenaikában« A címlapon egy skót gárdatiszt alakja látható teljes katonai díszben, s mellette egy olasz hősi halott kriptája, amelyet az ausztráliai csapatok meggyaláztak: kiszórták belőle a csontokat. Pavolini miniszter előszavában felidézi az 1941—1942. év telét, amikor a brit birodalom az öt arcvonalon küzdő Olaszország ellen összpontosítja egész nemzetközi haderejét. Egyiptom földjéről indultak el az angol és ausztráliai, az indiai és újzealandi csapatok a világ legnagyobb hajóhadának támogatásával. Huszonöt napi ellenállás után, 1941 január 5-én Bardia erődje az ellenség kezébe esett. S április 12-én pedig Bardiát visszafoglalták az olasz német csapatok. Az angol megszállás tehát Cirenaikában — ha eltekintünk Tobruk erődjének ellenállásától — 92 napig tartott. A fontosabb helyek angol megszállása még rövidebb ideig: Derina 70 napig, Bengázi 57 napig volt az angolok birtokában. »De ilyen rövid idő alatt is a pusztítások és gyalázatosságok minő sora!« — kiált fel Pavolini miniszter, majd rámutat arra, hogy »ez a könyv megcáfolhatatlan bizonyítékok tömege, amelyet a hadsereg, a fascista párt szervezetei és az afrikai minisztérium által gyűjtöttek egybe.«

Érdekes, hogy a könyv magyar kiadása éppen akkor hagyta el a sajtót, amikor Bengázit — második szori rövid angol megszállás után — az olasz és német csapatok győzelmesen megint visszahódították.

Sport

A Csabai Atlétilikai Klub

f. évi március hó 6-án délután fél 7 órakor Réthy-utca 4 szám alatti klubházában tartja évi rendes közgyűlést, melyre az elnökség ezúton hívja meg a tagokat. A tárgysorozat a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Ügyvezető jelentése.
3. Pénztári jelentés.
4. Számvizsgálók jelentése.
5. Felmentvény megadása.
6. Tisztikar, választmány és számvizsgáló bizottság megválasztása.
7. A működő szakosztályok megállapítása.
8. Indítványok.

Tudósítóinkhoz!

Közöljük tudósítóinkkal, hogy március 2-án hétfőn délután a Körösvidék már kétoldalas sportbeszámolót ad. Eppen ezért kérjük tudósítóinkat, hogy városuk, községük csapatainak előkézületeiről, várható összeállításáról, terveiről és reményeiről legkésőbb f. hó 26-ig küldjenek be hozzánk tudósítást. Egyben kérjük, hogy ezután minden mérkőzésről, sporteredményről — úgy mint eddig — vasárnap este 7 órától fél 9 óráig telefonon adjanak tudósítást, március 1-től. Ez a kérésünk azokhoz is szól, akik városában, községében csak II. o. csapatok vannak. Azt a tudósítót, aki nem tudná vállalni továbbra is a tudósítást, arra kérjük, hogy maga helyett szerezzen új tudósítót és annak nevét postafordultával közölje velünk, hogy részére idejében elküldhessük a telefonigazolványt.

Békéscsaba m. város polgármestere.
1483/1942. ikt. sz.

Felhívás!

Felhívom a szülők figyelmét, hogy süketnéma iskolai oktatásban még nem részesült (6—15 éves) nem beszélő halló (de nem gyenge elméjű) és süketnéma gyenge elméjű tanköteles gyermeküket, illetve gondozottjukat összeírás végett 1942. március hó 1-ig a város-haza 13-as számú szobájában a tanügyi törzskönyvvezetőnél annál is inkább jelentésk be, mert a később érkező bejelentések figyelmen kívül maradnak s esetleg korát túlháldott süketnéma gyerekük oktatásban nem részesülhet.

Békéscsaba, 1942 február 23.

A polgármester mb.:

Dr. Korniss Géza tanácsnok.

Tőzsde

Valuta: Leu 1.95—2.05 svájci frank
19.60—20.60, szlovák korona 11.45—11.75

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. - Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk.

Hasaskoca, két éves kora, mangolica york keresztjezős, mely március 10-én fial eladó Okigyóson Alcsér intézőnél.

Kisebb családnak megélhetést nyújtó, még be nem vezetett üzlet átadó. Cím Vasuti szálló portásánál.

Az Andrássy-út és a Petőfi-utcai szakaszon elveszett egy pénztárca. Kérjük a megtalálót, vigye a kiadóhivatalba.